

Szerkesztőség:

II-ik kerület 460. házszám,
hová a lap szellemi részét
illető közlemények kül-
dendők.

Kéziratok vissza nem
adatnak.

ABONY

Kiadóhivatal:

SZERDAHELYI JÁNOS
könyvnyomdája, hová az
előfizetési pénzek, a hirde-
tések és ezeknek díjai, va-
lamint a felszólamlások kül-
dendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész
évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre
2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.

Felelős szerkesztő:
TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:
VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA.
Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadó-
hivatalhoz küldendők. Nyültér sora 1 korona.

Cselekvőszeretet a farsangban.

Még csak néhány huszonnégy óra s le-
fujtak a farsangnak. A dinom-dánomokat a
szürke hétköznapi egység egyhangúsága váltja
fel, mintha komolyságával magába szállásra
intené s annak meggondolására indítaná az
embereket, hogy e földi létben minden él-
nek megvan a maga mértéke, a maga ha-
tára, mit szemelött kell tartanunk, ha azt
akarjuk, hogy egészségünk, pénzes erszé-
nyünk és a köz erkölcs érezhető rövidülést
ne szenvedjen, meg hogy a jókedvből is
maradjon valami — a jövő farsangra.

Hány epedő szívet hozott közelebb egy-
máshoz, hány reménytől duzzadó kebelnek
oszlatta szét rózsás álmait a végefelé lejtő
farsang?

Ki tudná megmondani?

Ki tudna arra feleletet adni, hogy meny-
nyi azoknak száma, akik, távol a multság
zajától vagy talán éppen annak közvetlen
szomszédságában, — a nélkülözés rémétől
megsanyargatva hullattak keserves könnye-
ket fütetlen, sötét szobáik hideg földjére?
Mikor jólétnak örvendő embertársaitok végig
élvezte a farsangi bálokat, valjon jutott-e
esetekbe ti elhagyatott szegény özvegyek
és árvák, hogy szeretet is él a világon,
a mely nektek is juttat egy szemernyit az
örömeiből?

Hála az érzékeny lelkeknek, hála a
szükölködő embertársak iránt érző nemes
szíveknek, — igen, a szeretet, még pedig

a cselekvő szeretet is él még az
emberekben; él, az a nemes érzemény, a
mely nem csupán szánakozni tud, a mely
nemcsak ajkán hordja szüntelen a szeretet
édes szózatát, hanem tettel is bizonyítja,
hogy azt amit nélkülözhet javaiból, oda he-
lyezi a nagy szükségben szenvedő ember-
társak nyomorát enyhítő jótékonyág oltá-
rára!

Minden fillér, mely oda hull, egy köny-
nyet törül le a szemekből, egy darab ke-
nyeret nyújt az éhezőnek kezébe.

Bármikor, de különösen ma van a
legszebb alkalom arra, hogy Abony szép és
jó iránt lelkesülni tudó közönsége tanusa-
got tegyen cselekvőszeretetről; ma bizonyul
be az, hogy erkölcsi egyéniségünk miként
válík be ott, ahol szegényeink fel-
segélyezéséről van szó.

Menjen el tehát mindenki aki lelke-
sülni tud és aki csak teheti az abonyi sze-
gények javára tartandó zene és felolvasó
estélyre, ahol Budapestről idefáradt hirne-
ves művésznők, írók és művészek fogják a
jótékonyt gyakorló közönséget, szellemi
termékeik kiválóságával nemesen szórakoz-
tatni.

Jelenjünk meg minél számo-
sabban ez estélyen, mutassuk
meg, hogy valóban él szíveink-
ben a cselekvő szeretet.

V. I.

Népszámlálásunk tanulsa- gaiból.

Irta: Veverán I.

(Folytatás)

b) Lakás és egészség viszonyok.
Az itteni lakházak csekély kivétellel, föld-
feletti sírok. Ezzel a háborzongató kifeje-
zéssel csak azt akartam mondani, hogy kerületem
lakóházai legnagyobb részét földből készülték (vert
falú házak.) Tetőzetük faszindely, nád, káka, gyé-
kény, zsúp elvéve itt-ott cserépszindelyesház is
található. Legelterjedtebb a könnyű nádtető; vert-
fal nehezebb fedanyagot alig bír meg.

Leggyakoribb az egyszobás lakás, konyha,
kamra mellékhelyiségekkel. A módasabbaknak két
szobájuk van, de csak egyiket használják lakásra;
a másikat, a nagyobbikat, a mely szépen
be van rendezve, csak különös alkalmakkor nyit-
ják ki, lakodalomkor és talán sátoros ünnepeken
is. Ebben a szalon szobában van felhalmozva az
eladóleány értékes ágyneműje (recte: kelengyéje),
az ünnepi ruhák itt tartatnak s még többfele
sok pénzt érő holmi.

Tulajdonképpen lakásra úgy a szegény, mint
a gazdag, egyetlen egy szobát használ, tekintet
nélkül arra, hogy a szoba mérete megfelel-e, vagy
sem a családtagok létszámának. Legtöbb helyen
nem felel meg.

Szűk, alacsony szobákban két három család
is tartózkodik 4—10 taggal. Alig marad két-négy
lépés szabad tér a szobában, a többi elfoglalja
legelső helyen említve, a krinolin alakú terjedel-
mes bubos kemence, kényelmes kuczkóval (az
apróság szobája), körül széles padkával, takaré-
tüzhely (sporhert), — egy két ág, fiókos szekrény
(sublót), egy asztal a szoba jobb vagy balsarkában
a fal mellett szög alakú pad, vagy támláspad (fa
kanapé) s néhány szék. A kis szoba a felsorolt
butorzatokkal majdnem teljesen el van foglalva.

becsukatja ha ki nem takarodik házából.

— Ő pedig felfogadta mind a három Istenre,
hogy az a család leány nem mondja el mással az
esküt soha. No hát nem is mondta.

— Oh oh szerelmes Istenkém de bolond is
a világ komámasszony.

— Hunczut, lelkem, azt mondjuk hunczut.
Azt a derék embert úgy tönkre tenni. De kár
volt érte.

A farsang elmúlt a Juci nem ment férjhez.
Azt beszéltek, hogy félnek a Bárdos bosszujától,
hogy valami siralmas dolgot fog elkövetni. Látták
is, hogy pisztolylyal járt, a mit a csendbiztos el
is vétetett tőle, nem szabad parasztnak fegyvert
hordozni magával.

— Megjött a tavasz is, olyan szépen indult
az idő, csupa áldás mosolygott az egész határon.
Nagyon emlékezem rá lelkem, mert én is abban
az esztendőben mentem férjhez boldogult első uram-
hoz, — az Isten nyugtassa meg.

Hát egyszer csak rebesgetik, hogy májusban
esküszik a csendbiztos Jucikával, olyan titokban
csinálták lelkem, hogy senkise tudta, még a hir-
detés alól is desperálták magokat.

Bárdos nem ment vissza a malomba, mint
ács legény dolgozgatott, akkor épen a torony te-
tejt zsindelezték.

Hiába mondtuk a Jucinak, mert én is nyo-
szoló lány voltam, — hogy úgy intézze a hitre
való menetelt, hogy Bárdos észre ne vegye, nem
használt semmit. Az a csél-csap leány még örö-
mét talalta benne, hadd egye a méreg!

Elindultunk a templomba a hitre. Szépséges
májusi nap volt, úgy ragyogott minden, de mégis

TÁROZSA.

Dalok.

I.

Száll a daru messze, messze,
Jobb hazát megy keresni;
Ezt a falut, picziny falut
Talán el is felejtí!
Óh csak én is vele repülhetnék,
Óh bár én is felejténi tudnék!

Daru madár de jó neked,
Hogy elkisér a párod.
E világot nem egyedül,
Nem ilyen árván járod;
Vándormadár ha látod a kedvesem,
Mondd meg neki, hogy még most is szeretem!

II.

Hiába siratlak téged, hiába!
Nem halgatsz te lelkem esdő szavára!
Pedig boldog te sem lehetsz, nem lehetsz,
Azt fogadtad, hogy soha mást nem szeretsz!
Rónayné Szele Antónia.

Mikor Mák Juczi meg- némult . . .

Irta: Kajabusz.

II.

Egyszer aztán rebesgették a faluban, hogy
hozzámeg már Jucika Palihoz, csak azt kötötte

ki, hogy hagyjon fel a molnársággal, elég gazdag
az ő apja, lesz mit a tejbe aprítani. — Csakugyan
is eltávozott a legény a malomból, úgy élt, mint
valami úr. A leány megígérte neki, hogy az övé
lesz. Várjon farsangig. Minek is hitt neki az a de-
rék ember, de kár volt érte! Hej galambom; áp-
rilisi idő a lány ternészete, lelke gondolatja: az
találós mese. Kivált a Mák Jucié.

Hát az történik, hogy a fiatal csendbiztos
oda kapogat a bíró uram házához. Szép ember
volt az is, de nem volt egyebe a karikás ostoránál
meg a rajta valójánál. Jucika kinek annyi szere-
tője volt, mint a haja szála, könnyen kiverte fe-
jéből Bárdos Palit minden kalárisostól együtt.
Micsoda egy molnár, egy ács egy csendbiztoshoz
képest akil tekintetes urnak hívnak?

— Lássá komámasszony, ilyen bolondok a
lányok, így kapnak az úri fajtán, pedig mind csak
a pénzére vágyik a közönséges lánynak.

— No de meglakolt érte lelkem, megbüntet-
te az isten szőszegéséért. Mikor a Pali beállított
hozzájuk farsangban, hogy ő így meg ugy szereti,
senyerén fogja hordozni, a széltől is oltalmazni,
s hogy miután szavát is birja Jucikának: tűznék
ki a terminust az ő boldogsága kezdetének: hát
lelkem adta, — kinevették. Ugy a . . . még a
lány is azt mondta neki, hogy hiszen én csak
játszottam magával Bárdos!

— Az a csoda, hogy szét nem szedte őket
darabokra, a milyen veszett dühös volt. Meges-
küdtött előttük az édes anyja üdvösségére, hogyha
az egész vármegye utját állja is az a leány az
övé lesz, neki igérték, ő elviszi.

— Mák András uram azzal fenyegette, hogy

Nincs mit tenni, mint a gyermekeket betuszkolni a kuczkóba a felnőttek pedig a padkán üldögélnek; aki oda nem fér, az kimehet. Az asztal melletti padokon rendszeresen csak étkezéskor foglalnak helyet, máskor a bubos körül tartózkodnak, mert annak közelében téli időben barátságosabb a levegő, mint a szoba tulsó sarkában, ahol mint „irkálónak” alkalmam volt meggyőződni a szobák levegőjének zordon hőmérsékletéről.

Nem tagadom, találtam nem egy oly lakást is, ahol a hőség miatt a felső kabát lekvánkozott rőllam. Egyik helyen túl hideg, másik helyen túl meleg a kis szoba. Ki védelmezné ez eljárás helyességét, aki csak egy kicsit is érdeklődik a nép jóléte iránt? Ki állíthatná azt, akinek egy parányi egészségügyi ismerete van, hogy az ily végletekbe menő szobai hőmérséklet, a népegészségére kedvező befolyással volna? A művelődés haladásával befogja látni a nép maga, hogy a szoba levegőjének egyenletes hőmérsékletben való tartása első rendű egészségügyi szabály különösen a földműves munkás népnél, mely a tél napok legnagyobb részét kis szobáskájában tölti. Befogja látni előbb utóbb azt, hogyha szobájának levegője túl meleg, onnan kijöve, künn hűti meg magát, ha pedig a szoba hideg nem is kell kijönnie, benn a szobában kap a hűlésből különféle bajokat.

Akinek a jószág nem igen esik nyére az mondhatná az előbb felhozottakra, hogy hát ott a padka a felnőttek részére, ott a kuczkó a gyermekek tanyázó helye, megvédelmezz az minden bajtól.

Nagyon téved és saját egészségének ellensége, családjának rossz akarója az aki így vélekedik. — A fűtőkészülék, legyen az buboskemenyecsze, takaréktűzhely, vagy kályha, nem közvetlen a mi testünk, hanem közvetve, a szobalevegőjének felmelegítésére szolgál. Mert, hogy a padkán és kuczkóban való tartózkodás az egészségügyi szabályokkal szemközt egyenest ellenkezik, bizonyítják az oly gyakran előforduló hátfájások, reumák, fülzúgások, fejfájások s a gyermekeknel nagymértékben uralgó hurutos bánatalmak.

Ugy a padka, mint a kuczkó elpuhultságra vezet, érzékenyebb tesz a külső levegő iránt s mint ilyen, a nép egészségét veszélyeztető alkotmányokat, a szobákból száműzendőknek javasolnám.

Ami a szellőzést, tisztaságot, nedves ruhának a szobában való szárítgatását illeti, arról, miután feljegyzésre érdemes hanyagságot nem tapasztaltam, — csak elismerőleg szólhatok; sőt ki kell emelnem, hogy többhelyen meglepő tisztaság és rendszereteket nyomát láttam úgy az udvaron, mint bent a házban. Ez is közelebb vitt ahhoz a meggyőződésemhez, hogy népünk a napontai szellőztetés szükségességét érzi, a tisztaság és eszénység szépségét kedveli, valamint szobájában nem tűri meg a nedves ruhák szárítgatását, mely-

legszebben ragyogott a menyasszony, — igaz, hogy drága ruha is volt rajta. Soha olyan szépteremtést nem láttam. Bárdos ott kopácsolt baltájával a toronytetőn.

— Hát galambom, amint közelebb értünk a templomhoz: feláll a toronytető lécein, két kezét a homlokára teszi a nap elébe s úgy néz a vonuló nászmenetre. Én mindjárt felni kezdtem, mondtam is a Jucinak. De ő csak nevetett arra is, hadd hízalja a szemét rajtam, mondá. A muzsika szállott, de azért az egész nép látta a toronyról bámuló ács legényt, vették észre azt is, hogy ingadozik, baltáját felemelve tartotta jobb kezében.

A mint oda értünk a torony alá: egy rettenetes ordítás hallatszik felülről, aztán repül egy balta a völegény fejének s hull utánna egy ember a torony tetőről sebesen, sebesen az ajtó előtti kövezetre . . . Jaj miatyánk Isten, most is fádom!

. . . Szerelmes Jézuskám, a Bárdos volt komámasszony?

— Az lelke, — mikor felocsudtunk a rémülségből; szétnéztünk, hát a csendbízatosnak a fél orcáját egészen eivágtá a balta, csak úgy fityegett, mint a mérsárszék előtt a borju ezimer. Bárdos Pali ott feküdt irtózatossan összetörve, élettelenül. A menyasszony sápadtan állt, koszorujára, arczára freceszent a vér, meg a velő. Csak malkogott. Soha attól a minutától nem szólt az egyetlen kunnát se lelke . . . megnémult . . .

Ilyen eset nem esett még az országban sem! A lakodalomból semmi se lett, persze, Juczika otthon maradt némán. Szülei hónapokig uton utfélen úgy rittak, mint a patak. — Nem-

nek kigőzölgése a levegőt bűzhödt páráival fertőzi be.

Igen szembetűnő ferde szokás az, amiről előbb kellett volna megemlékezni, hogy a módosabbak bár két szobával rendelkeznek, bármelyikben tartózkodhatnának, mégis csak egyiket lakják, még pedig a kisebbet. Ez a háló-szoba, főző, étkezőhely; itt tartózkodnak éjjel-nappal, tekintet nélkül a család létszámára. — Hogy a kis szobába kevés levegő jut azt fejtegetnem felesleges; valamint azt sem kell említenem, hogy a kis szoba levegője aszerint amint több-kevesebb családtag tartózkodik benne, többé-kevésbé hamarabb megromlik, mint a nagyobb szobának levegője. Az egészségügyi szabályok szerint helyesebb volna a kisebbet szalonnak, s a nagyobbat pedig lakószobának használni. Ehhez sem szükséges több kommentár.

Mindannak daczára, hogy népünk nem mindenben tartja szem előtt az egészségügyi követelményeket, esodálatosnak tünt fel előttem, hogy kerületemben egy halálozással sem találkoztam. beteggel is csak szórványosan. Valószínűleg a dolog rejtélye abban leli magyarázatát, hogy népünk kora tavasztól késő-őszig a szabad természet tiszta levegője oly edzetté teszi, hogy a téli benttartózkodás ferde szokásai sem képesek egészségét megingatni.

(Folyt. köv.)

A „Pestmegyei abonyi takarékpénztár” közgyűlése.

A „Pestmegyei abonyi takarékpénztár f. hó 10-én vasárnap d. e. 10¹/₂ órakor tartotta Kostyán József elnökle alatt 31-ik évi rendes közgyűlését.

Elnök megnyitván a gyűlést konstataulta a határozatképességet, mire a jegyzőkönyv vezetésére Véli Miksa, annak hitelesítésére pedig Dr. Györgyi József és Szombathy János részvényesek kérték fel. A felolvasott igazgatósági jelentésből kiemeljük a következőket: „A lefolyt évben a forgalom az intézet minden üzletágában igen élénk volt és ennek örvedetes eredménye képpen jelenthetjük, hogy az év végén nemcsak a kölesön, hanem a betét állománynál is, — utóbbi körülmény a nagyközönség fokozódó bizalmáról tesz tanúságot, — emelkedés mutatkozik és a tiszta nyeresemény is 1615 kor. 42 fillérrel nagyobb, mint az előző évben volt.

Általánosságban jelzettek igazolására szolgáljanak a következő adatok:

1900. évben az összes forgalom kitett	9.154151 kor. 66 fi.
nagyobbodott	538641 kor. 82 fillérrel.
1900. év végével a betét állomány volt	1.304118 kor. 47 fi.

sokára aztán sirba vitte őket a bánat, Juczika is ott hagyta Bodajkot s a szép kevély leányból a legszerencsétlenebb teremteste lett a világnak.

— Jaj — komámasszonykám bizony sokáig is időztem, az uram majd haragudni fog, megyek, sietek lelke.

— Megálljon galambom én is egy kis enni-valót viszek az emberemnek a szél annyához.

A mint a templom elé érnek, ott ül a kövön egy száraz, néma alak. Haja rendetlenül lóg szemébe, barázdás arca sápadt, szemzetétavázó, mellette kendőjében egy s más alamizsna.

— A két asszony megáll: „Szegény Juci, — mondja egyik.

A vézna alak fölemeli beesett szemét: „Ha bo a bo ba, ba ho a bo ba” hebegi kinyújtja váz kezét.

— Juci! nem ismeresz engem? Én vagyok a Piritos Jánosné a Cseke Magda nem ismeresz?

— „Ha bo a bo a ba ba”

— Szegény leány, adjunk neki valamit komámasszony.

— Emlékezel-e Juci, mikor menyasszony voltál — ezelőtt 45 esztendővel?

A váz arcz mintha figyelemre szedné össze ránczos vonásait.

— Emlékszel-e még Bárdos Pálira, a szép ácslegényre?

Aszott kezével homlokához kap, mintha emlékezete fiókjában keresne valamit; aztán kócos fejét száraz karjára bocsátja és sir, sir a szive szakadtáig.

(Vége.)

emelkedett 12117 kor. 29 fillérrel

1900. év végével a kölesön

állomány volt . . . 1.472927 kor. 59 fi.

emelkedett 79100 kor. 87 fillérrel.

1900. évi tiszta nyeresemény

kitett . . . 24100 kor. 98 fi.

nagyobbodott 1615 kor. 42 fillérrel.

Ezen tiszta nyeresemény felosztására nézve javasolták hogy:

1. a tartalék tőkéhez csatoltassék 2410 kor 10 fi.

2. az igazg. és felügy. bizottság

tisztelet díjára fordítottassék 3133 kor. 12 fil.

3. jutalékra . . . 610 kor. — fil.

4. jótékony célra . . . 424 kor. 73 fil.

5. Osztalékra részvényenként

21 kor. (10¹/₂%) . . . 16800 kor. — fil.

Ha a közgyűlés ezen felosztási tervet elfogadja, úgy a szelvények bevásárlását f. hó 11-én megkezdik. Végül az ügy fontosságánál fogva — kötelességének ismeri az igazgatóság már most tudomására hozni, a közgyűlésnek azon sajnálatos körülményt, hogy közbecsülésben álló elnöke, megrongált egészsége miatt — ha csak e tekintetben kedvező fordulat nem áll be, állásáról lemondani, illetve az ügyvezetéstől feltétlenül visszavonulni szándékozik, minek folytán, nincs kizárva az eshetőség, hogy az igazgató elnöki állás betöltése végett még ez üzleti év folyamán alatt — egy rendkívüli közgyűlés egybehívása valik szükségessé.

Ezután felolvastatott a felügyelő bizottság jelentése, melyből kitűnik, hogy nevezett bizottság 1900. évben az intézet könyveit havonként kimerítően megvizsgálta, időszakonként pénztári vizsgát tartott, az ügyvezetésről tudomást szerzett és mindenkor a legjobb rendet és pontos ügykezelést talála. Az intézet 31-ik évi működéséről eléje terjesztett zárszámadást átvizsgálta a fő és segédkönyvekkel összehasonlította és azokkal mindenben megegyezőnek találta. A tiszta nyeresemény felosztására vonatkozó indítványt magáévá tette és azt a közgyűlésnek elfogadásra ajánlotta. Mire a közgyűlés az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentéseit tudomásul vette és

1. a beterjesztett 1900. évi mérleget jóváhagyta és a 24100 kor. 98 fillérenyi tiszta nyeresemény felosztását tárgyazo igazgatósági indítványt egyhangulag elfogadta.

2. Úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő bizottságnak az 1900-ik évre a felmentvényt megadta.

Egy részvényes által indítványoztatott ezután, hogy a közgyűlés kérje fel Gaál Gyula igazgató elnököt, hogy lemondási szándékától aljon el, mire nevezett kijelentette hogy nagyon sajnálja, de megrongált egészsége miatt működését még csak rövid ideig folytathatja. Miután még közgyűlési elnök indítványára az igazgatóságnak, felügyelőbizottságnak és a tisztviselőknek az intézet érdekében kifejtett tevékenységükért jegyző könyvi köszönet szavaztatott — a gyűlés más tárgy hiányában berekesztetett. V. M.

Gazdasági visszapillantás.

A tizenkilencedik századot a történelem könyvébe mint olyan időszakot fogják bejegyezni, mely az előző, hasonló hosszú időszakok közül epochális politikai és gazdasági tettek és újalakítások halmázával magaslik ki. A tizenkilencedik század jelentősége ama számokban mutatkozik, melyek az államok és népek gazdasági fellendülését jelzik s e századot jogosan lehet a gigasi számok századának nevezni.

A legujabb kor anyagi fejlődése két gőcpont körül forog: a kőszén és a vas körül. E két anyag együttműködése teremtette a vasuti intézményt, mely az egész modern haladás forrása. A vasutak e szerint a kultura tulajdonképeni terjesztői. 1829-ben az első Stephenson által szerkesztett gőzmozdony a Liverpost és Manchester közti rövid utat tette meg! Harmincz évvel később európai földön 130.000 kilométer hosszú vasuti vágány ut volt, míg további harmincz év múlva a vasuti hálózat már 740.000 kilométert tett ki, hossza tehát tizennyolcszor akkora, mint a föld szélessége az Egyenlítő körül és csaknem kétszer akkora, mint a hold és a föld közti távolság. A tizenkilencedik század végén a világ összes részeiben üzemből levő vasutak befektetési értéke 174 millió korona, mely összeg nagyobbrészt magánvagyonból gyűlt össze. A vasuti rendszernek ily gyors és nagyarányú fejlődése főképpen a föld közséngazdaságának és a technika művészetének

köszönhető, mely utóbbi lehetővé teszi, hogy a köszénkinesek a föld legmélyéből emelhetők s az egész földkerekség köszéntermelése a lefolyt évszázad utolsó évében 6700 millió métermázsára volt fokozható, éppen tízszer annyira, mint a mennyi köszén ötven év előtt termeltek egy esztendőben. A másik anyag, mely a köszénnel együtt működött, hogy az emberi vállalkozási szellem céljait új utakra terelje, a vas, épp ilyen bámulatra méltó fejlődési utat futott meg, mint a köszén. 1800-ban Anglia 15·8 millió métermázsára vasat állított elő. 1840-ben a világ nyers vas termelését 29 millió métermázsára becsülték, míg 1899-ben több, mint tizenkétszer annyit, azaz 360 millió métermázsát tett ki.

Az általános közlekedés és a szellemi érdekek hatalmas forgalma immár sűrű fémcsomók nagyhálózatában, valamint az egész földkerekséget körülölelő távvidai vezetékek hálózatában szakadatlanul kering, de a forgalom legmesszibbre kigázó s ennél fogva legjelentékenyebb eszközeül a postai intézmény tekintendő. A világpostai forgalomnak 1874-ben történt alapítása a legnagyobb kulturális tett volt. A világpostai forgalom a tizenkilencedik század végén 1140 millió emberre terjedt ki, míg e forgalmon kívül a civilizálatlan országoknak mindössze 12 millió lakosa áll csak.

A forgalomnak a lefolyt évszázadban mutatkozott rengeteg haladásával arányban állanak az államok fokozódó szükségletei. Az európai országok 1899. évi kiadásai 30 milliárd koronára voltak előirányozva, amiből 9000 millió koronát katonai célokra szántak. A világ civilizált államainak kölesönterhe, mely a tizenhatedik század végén csak 12 milliárd koronát tett ki és 1862-ben több mint 60 milliárd koronára rügött, a lefolyt évben 145 milliárd koronára emelkedett. Ha az európai állami kölesönterhekből levonjuk ama kölesönteket, melyek productó célokra, mint vasutakra, ésatornázásokra és egyebekre lettek felvéve, úgy a katonai berendezések mint egy 110 milliárd koronát emésztettek föl, ami évenként körülbelül 4¹/₂ milliárd kamatozási terhet ró az adófizelőkre.

Az oceánon inneni és tuli gazdasági erők a lefolyt évszázadban hatalmasan növekedtek s ebből, valamint az általános népesedés gyors szaporodásából következik az a szükségyszerűség, hogy a világpiacot a legnagyobb erőfeszítéssel és áldozatok árán ki kell bővíteni.

Ezért látjuk a nagy nemzeteket hódítások útjain és meg lehet jövendölni, hogy a huszadik században döntésre fog kerülni az a nagy kérdés, vajjon a vezérlő nemzetek közül melyik fogja magához ragadhatni a világ piac uralmát.

Az Ázsiában és Afrikában most folyó háborusodások e nagy harc előjátékát képezik.

MI UJSÁG?

— **Közygylés.** Városunk képviselő testülete f. hó 21. én d. u. 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgyai lesznek: 1. Róm. kath. iskolaszék átírata a tanyai iskola felállítására. 2. Arany Sándor I. jegyző nyugdíjaztatása tárgyában hozott vármegyei határozat bemutatása. 3. Egészségügyi bizottság megalakítása. 4. Közös mezei dülloutak felmérése tárgyában hozott vármegyei határozat bemutatása.

— **Jótevény hangverseny.** A ma este 6 órakor tartandó zene- és felolvasó estélyen, mely iránt széles körben oly nagy az érdeklődés, dr. Vrabély Armánd min. fogalmazó is felolvasást fog tartani, amint ezt Lévy Mihály plebánosnak Budapestről jelentette. Vrabély dr. a székesfőváros legelőkelőbb estélyen szerepelt már jóízű humorral megírt felolvasásaival, melyeket kitűnően is ad elő. Reméljük, hogy itteni fellépésével is meghódítja magának a közönséget. Országszerte észlelhető a mozgalom, a szegény elhagyatott nyomorúval való segítésben, vegyük ki mi is részünket a könyörületesség nemes munkájából s vegyünk minél számosabban részt ezen az ünnepélyen, melynek élén ft. Lévy Mihály plebános áll s melynek jövedelméből sok nyomorúságon és szenvedésen nyhít. Az estélyen közreműködő művészek, — mint Lévy plebános személyes ismerősei és barátai az ő felkérése és közbejárása folytán — teljesen önzetlenül, minden díj nélkül hozzák meg az áldozatot a mi szegényeink érdekében. A művészek tiszteletére a casinóban közveasora rendeztetik, mely nagyon fényesnek ígérkezik.

— **A szegényekért.** Társadalmunk szíve megmozdult és e héten is többrendbeli élelmi cikket küldött a r. kath. plebániára Sívó Mik-

lósne úrnő, melyeket a plebános a nélkülözők között ki is osztott. Ugyancsak e célból küldött 4 koronát egy nemés szívű úrnő, míg a p. d. szent Antal perselyébe (amely tudvalevőleg havonként gyámolítja a kath. plebánia szegényeit) egy másik úrnő 10 koronát juttatott. Isten áldása legyen a nemes szívű adakozókon!

— **Jótevényesség.** „A Pestmegyei abonyi takarékpénztár“ f. hó 10-én tartott közgyűlése a tiszta nyeresémből 424 kor. 73 fillért juttatott jótevény célra. És pedig 1. A helybeli szegényeknek 124 korona 73 fillér. 2. A kath. iskolának 50 kor. 3. A ref. iskolának 30 kor. 4. Az izr. iskolának 30 kor. 5. Az ipariskolának 40 kor. 6. Az izr. nőegyletnek 40 kor. 7. A helybeli kórháznak műszerek beszerzésére 40 kor. 8. Vörösmarty szoborra 40 kor. 9. Abonyi Lajos szobor alapra 30 kor. Összesen 424 kor. 73 fill.

— **A Casinó estélye.** Nem is kezdhetjük mással, mint hogy a casinó ma egy heti farsangi estélye fényesen sikerült. Hogy sem a ezime, sem a jellege az estélynek nem bál volt, az csak előnyére volt, mert annál fesztelenebbül érezte magát mindenki s nem keltett föltűnést egy két nőtának az eldalolása s elhúzatása sem. Hát kérem szépen a piknikeken az ilyesmi ha nem épen főkellék is, de mellékes kellék a magyaros jó kedv megnyilatkozására, kivált képen már úgy a „bál után“, — s kivált képen ha a bál után már reggel 5 órakor kezdődik. Hanem azért ha csak piknik volt is, mégis nagy vitát támasztott egy kiérdemülni készülő aesthetikus, (e sorok írója) és egy kiérdemült huszár-tiszt között, hogyha ez a piknik bál volna, ki lenne benne a bál királynő. . . . Végre és aztán abban történt megalapodás, hogy miután úgy sem piknik s a választás úgy is lehetetlen lenne, lá legyen — pax. Igen praktikusán volt rendezve, hogy a vacsorával még jóval éjjel előtt végeztek, legalább a mulatság folyhatott megszakítás nélkül a reggeli szürkületig. Jelen voltak urnők: Csupkay Ferenczné, Dr. Györgyi Józsefné, Hay Mórné, Dr. Hirn Mártonné, Korossy Albertné, Pongrácz Aladárné, Reinle Jánosné, Sívó Jenőné, Teszary Lászlóné. Úrhölgyek: Balogh Mariska, Györgyi Lujza, Györgyi Póli, Hay Jolán, Hay Nelly, Márton Biri, Osikovszky Margit, Teszary Ilona és Török Malvin.

— **A polgári kör mulatsága.** Szép siker koronázta annak a rendező bizottságnak a fáradozásait is, mely a esütörtöki polgári kör mulatságát rendezte. A minden ízében sikerült kis mulatságon ott voltak: Balássy Gyuláné, Doboz Kálmánné, ifj. Gaál Gyuláné, özv. Hints Józsefné, Kengyel Pálné, Laczkó Kálmánné, Molnár Andrásné, Mózes Imréné, Rithnovszky Antalné, Szabolesy Dávidné, Szaitz Gáborné, Tantossy Bálintné, Tesik Józsefné és Uhrmann Bernátné. Lányok: Hints Amálka, Máthé Ilonka, Molnár Etelka, Molnár Katieza, Molnár Rózsika, Szaitz Gizike és Tantossy Rózsika. A résztvevő urak másnap hangulatain meglátszott a szörnyű áldozat, mely Bacchus oltárán lett hozva, nagy lelki fájdalomra azoknak, akik előző esti Bálint nap ünnepélyének édes — bús emlékein merengve, a mulatságon részt nem vehettek.

— **A közutak bejárása.** Mészáros István, II. bíró, a járási útmesterrel, a járás közutait járják most be, hogy azok milyen állapotban vannak s milyen javítást igényelnek. Ettől a bejárástól az utak ugyan nem javulnak, de hisszük, hogy ebből kifolyólag történik valamelyes intézkedés, hogy közutainkon a járás ne csak ilyenkor a fagyon, hanem egyébkor is lehetővé váljék, mert már ott vagyunk, hogy az évnek bizonyos szakában le kell tenni a gazdáknak arról, hogy terményeiket ide-oda szállíthassák.

— **Az anyakönyvi hivatal ügye.** Mult számunkban említettük, hogy egy önálló anyakönyvvezető kineveztetése tárgyában felterjesztés intézettel az előjáróság által. Ez a felterjesztés nem reményelt gyors elintézésben részesült a megyénél. A vármegyei közigazgatási bizottság, f. hó 14-én Beniczky Ferencz főispán elnökle alatt tartott ülésén méltányolta az előjáróság kérvényében felhozott s járásunk főszolgabírója által támogatott okokat s kedvezően intézte azt el, a menyiben fölíratilag kéri a belügyminisztert, hogy városunkban külön anyakönyvvezető alkalmaztassék. Ha ott is ily kedvező, gyors elintézésben részesül, úgy városunkközigazgatása egy nagy lépéssel ment előre a rendezettség útján, melyre oly nagy, égető szükség van.

— **Járássunk népessége.** Az idei népszámlálás felvétele szerint járássunk népessége a következő: Abony 13647, Tápó Szele 6676, Ka-

rajenő 6378, Tápó Györgye 5040, Zagyvarékas 4471, Ujszász 4055. Tószeg 3887, Kocsér 3723, Törtel 3463, összesen 51340.

— **A munkás és cseléd segélyző pénztár** gazda köteles tagjai össze iratván, felvételt összesen 66 cseléd tartó gazda, 319 cseléd után, erre a 66 cseléd tartó gazdára kivettelt összesen 382 korona 80 fillér pénztári illeték, mint hozzájárulási összeg. Ezen összegből Báro Harkányi Frigyes maga tartozik 66 koronát fizetni, a többi összeg a kisebb gazdálkodók között oszlik meg.

— **Régi bűn.** Drubina Dániel asztalosnál évekkal ezelőtt kezdettek eltűnedezni holmi szerzők félék, ékszer tárgyak s egyéb ilyesmi, a tolvajnak azonban sehogy sem tudtak nyomába hágni. Most aztán kiderült, hogy akkori két tanonca, — kik már rég nincsenek ott, — voltak a félkéz kalmárok. Szolnokon tartózkodnak ez idő szerint, hol egymással össze különböztek s egyikök följelentette a másikat, megnevezvén a helyet is, hol a tárgyak nagyrésze feltalálhatók. A vizsgálat folyik.

— **Berukkolások könnyítése.** A hadügyminiszterium a tartalékosokra nézve nagy fontosságu rendeletet bocsájtott ki. Eddig az volt szokásban, hogy a tartalékosnak és póttartalékosnak, akármilyen messze is voltak a hadkiegészítő területektől, a régi ezredüktől, fegyvergyakorlatra mégis oda kellett bevonulniok. Így aztán megesett, hogy tul a Dunáról tizennégy nap fegyvergyakorlat miatt Mármarosba kellett utaznia a szegény embernek, ha a kenyérkereset véletlenül elvitte őt az ezred tájékáról. Volt ugyan egy paragrafus, hogy aki az ezrednek kerületéről 150 kilométeren tul lakik, az folyamodhatik, hogy a fegyvergyakorlatot másut szolgálja le. De erről igen kevesen és különben is az egyszerűbb embernek nagyon idegen és nehéz dolog az ilyetén folyamodás. Ezen bajon segített a hadügyminiszter; elrendelte, hogy a hadkiegészítő kerületektől távollevő, vagy nem állandóan ottlakó tartalékosokat és póttartalékosokat hivatalból helyezték át ahhoz a csapattesthez, melynek területén lakik. Nem állandóan ottlakónak azt a tartalékost tekintik, aki legalább két éve a hadkiegészítő területen kívül lakik. Az áthelyezést az idén december 31-én hajtották végre s ezennel minden esztendő október elsején.

— **Feltámadt a koporsóban.** Tiszaföldvár községben páratlan eset történt. Egy 85 éves asszonyt, Korossy B György özvegyét kísérték ki a temetőbe. A mint a koporsót a sírszélien letették, halk kopogtatást hallottak a koporsóból. A gyászoló gyülekezet megrémülve szaladt szét, míg végre egy bátor ember felnyitotta a koporsó fedelét, az öreg asszony felült a koporsóban és enni kért. Haza vitték a lakására, hol farkas étvágyal evet és most egészen jól érzi magát.

— **Ocskay brigádéros.** Ily című történeti színművet írt most Herczeg Ferenc fővárosi hírneves író, melynek oly nagy sikere volt, hogy ez alkalomból az író köre fényes lakomát rendezett az író tiszteletére. A lakomán Gulner Gyula államtitkár, országgyűlési képviselőnk lendületes beszédben üdvözölte a hírlapírói gárdát, mint a nemzeti nagyság igazi munkásait, a kik egy kis tintafolttal, belükkel megörzik a tudást és átadják azt későbbi századoknak. Bennünket, ugymond, magyarokat, ütnek-vernek a nemzetiségek és épen ezért nagyon drága, nagyon becses nekünk az a gárda, a mely betűvel megvédi magyarságunkat és hazafias eszményeinket. Ő csak az írókra irigy, a kiknek isteni élvezet tehát látni azt, hogy gondolkodásukat, lelkesedésüket át tudják mások szívébe plántálni nemzedékről-nemzedékre. A magyar írókra, a magyar ujságírókra üríti poharát, a kikre az vár, hogy ennek az országnak a jövőjét és haladását biztosítsák és jóvá tegyék gyakran azt, a mit a politikusok gyakran elrontanak. Hogy mi az igazi tenni való ezen a téren, csak az író járhat a leghelyesebb uton. Ez nekem szent meggyőződés. Azért szívem egész melegével köszöntöm a magyar írókat, a magyar ujságírókat, s kívánom a gondviseléstől, hogy ahhoz a súlyos munkához, a mely reájuk még vár, adjon az Isten erőt, egészséget és azt a boldogságot, hogy megérhessék a munkájuk gyümölcsét: Magyarország felvirágzását. A beszéd roppant nagy hatást s országos érdeklődést keltett, mely minket — e választó kerület lakosságát — büszkeséggel tölthet el.

— **Országos Kiadóvállalat.** czég alatt Budadesten új kiadó-társaság alakult, a mely különöseu a magasabb irányu szépirodalom művelését s a tudományok népszerűsítését üzte feladatául.

— **A premontreiek vagyona.** A magyarországi javadalmas és nem javadalmas szerzetes rendek vagyonáról közölt mult héten egyik fővárosi ujság terjedelmesebb cikket, a melyben statisztikát is adott az egyes rendek vagyonáról. E statisztika szerint a jászóvári premontrei javadalmas szerzetes rendnek a mult év végével ingatlanokban (36.277 hold fekvőség) 2.324.320 korona, — ingóságokban pedig 1.608.498 korona értékű vagyona volt. A jászóvári premontrei rend különben vagyonilag harmadik helyen áll a hazai javadalmas rendek sorában.

— **Viktória királynőnek.** Mint a párisi „Figaro” írja, 74 élő utódja volt. Ez ugyan sok, de barátnőjének, Alencorn özvegy hercegnőnek aki most 90 éves, 128 élő utódja van.

NYILT-TÉR-*)

sz. 279/B. 1901.

© Felsége a Király nevében

a kecskeméti kir. törvényszék, mint büntető bíróság. a Dr. Stipl Károly kir. t. széki elnök elnöklété alatt Barány Károly bíró, Kardos Antal bíró, valamint Oláh Gyula joggyakornok, mint jegyzőkönyvvezető részvétele mellett, a vádtanácsnak 1900. évi 3753./ B szám alatt kelt vádhatározatában, Rudnyánszky László ellen kétféle nyomtatvány útján elkövetett becsületsértés vétsége miatt foglalt vád fölött, a kir. törvényszéknek 1900 évi 6098/B szám alatt kelt végzése folytán, Dr. Neumann Izidor ügyvéd mint magánvádló képviselőjének, a szabadlábban levő vádlottnak jelenlétében, 1901. január 17-én Kecskeméten megtartott nyilvános főtárgyalás alapján, a vád és védelem meghallgatása után következőleg

Itélt:

Rudnyánszky László, szül. Budapesten 1861. évi április hó 4-én, r. kath. nejétől törvényesen elváltatott, 4 gyermek atyja, szolgabíró, vagyonatlan, állásának megfelelő műveltséggel bíró, előbb abonyi, most dunavecsei lakos vádlottat büntetésnek mondja ki, 2 rendbeli a Btkv. 261. §-ába ütköző és a Btkv. 259 §-a szerint minősülő nyomtatvány útján elkövetett becsületsértés vétségében, amelyet elkövetett az által, hogy Lavatka Bélára vonatkozóan az Abonyban megjelenő „Abony” című hírlapnak 1900. évi június hó 3-án kelt 23 számában a nyiltér rovatban „Nyilatkozat című” cikkben a következő kitételeket: oly individuüm, gyáva mást nem érdemel, mint közmegegyezést,“ közvettette; továbbá amelyet elkövetett az által, hogy Lavatka Bélára vonatkozóan az Abonyban 1900. évi június 17-én kelt és nyomtatványban megjelent „Nyilt levél”-ben azt írta, „hogy társadalmilag nem más, mint hulla” — és ezért a Btkv. 102 és 261 §-ának 2-ik tétele alapján, a Btkv. 92-§-ának alkalmazása mellett, az ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt különbeni végrehajtás terhe mellett a kecskeméti kir. ügyészségnél fizetendő, az 1892 évi XXVII. t. cz. 3-ik §-ában meghatározott czélokra fordítandó és a behajthatatlanság esetén a Btkv. 53 §-a értelmében 4—4 napi fogházra átváltoztatandó (80—80 korona) nyolcvan nyolcvan korona fő és 1—1 napi fogházra átváltoztatandó (20—20 korona) húsz-húsz korona mellékpénzbüntetésre ítéli.

Kötelezi egyúttal vádlottat az állam kincstár javára a felmerülő büntető költségeknek az 1890. évi 43 t. cz. rendelkezései szerint leendő megfizetésére ezeket azonban az árintett törvény 4 §-a alapján egyelőre behajthatlanoknak nyilvánítja.

Elrendeli egyúttal a Btkv. 277 §-a alapján, hogy az ítélet egész terjedelmében indokival együtt, vádlott költségén az „Abony” című lapban közvettetésék.

Elrendeli végül, hogy a jelenítélet hiteles kiadmányban vádlott fegyelmi hatósága Pest-Pilis-Solt-Kiskun megye alispáni hivatalával Budapesten jogerő után közöltessék.

Indokok.

Rudnyánszky László vádlott maga is beismeri, de a bünper egyéb ténykörülményeivel is bizonyítást nyert, hogy az Abonyban megjelenő „Abony” című hírlapnak 1900. évi június hó 3-án kelt 23 számában Lavatka Bélára vonatkozóan a nyiltér rovatban a „Nyilatkozat” című cikket és abban a következő kitételeket: „oly individuüm, gyáva mást nem érdemel, mint közmegegyezést,“ írta és közvettette; — továbbá, hogy ezt követőleg Abonyban 1900. június hó 17-én kelt és nyomtatványban megjelent „Nyilt levelet és abban La-

vatka Bélára vonatkozóan azt írta: „hogy társadalmilag nem más mint hulla.”

Minthogy pedig úgy a hírlapban, mint a nyilt levélben foglalt ezen kitételek meggyalázók, arra való tekintettel, hogy ezért a vádlottnak megbüntetésre kívánatik, a bíróság Rudnyánszky László vádlottat az 1848. évi 18. t. cz. 13 és 33 §-ai alapján, mint szerzőt a Btkv. 261. §-ába ütköző és a Btkv. 259 §-a szerint minősülő 2 rendbeli becsületsértés vétségében büntetésnek is ítélte.

A büntetés kiszabásánál figyelembe vette a bíróság azon nyomtatékos és nagyszámban jelentkező enyhítő körülményeket, hogy vádlott nem idegenkedett, hogy a közte és főmagánvádló között fennforgott ezen ügy békés módon kiegyenlítettessék, hogy vádlott megtévesztés folytán cselekedett és megtévesztését belátva, a történetek felett sajnálkozását fejezte ki és hogy vádlott eddig még büntetve nem volt — ezért vádlott javára a Btkv. 92 §-ának rendelkezését alkalmazásba veendőnek és a fogházbüntetés mellőzésével őt a bünösség e fokával arányban álló fő és mellékpénzbüntetéssel sújtandónak találta.

A büntetői költségekben a B. P. 480 §-a alapján marasztalta vádlottat; ezeket azonban egyelőre a behajthatlanoknak azért nyilvánította, mert vádlott vagyonatlan.

Főmagánvádló az ítéletnek hírlapi közzétételét a főtárgyaláson kifejezetten kívánta, ennek vádlott költségén történt elrendelése ebben leli is indokát.

Vádlott köztisztviselő lévén, elrendelendő volt, hogy az ítélet jogerőre emelkedése után fegyelmi hatóságával közöltessék.

Ezen ítéletben Lavatka Béla főmagánvádló, továbbá jogi képviselője Dr. Neumann Izidor ügyvéd és Rudnyánszky László vádlott megnyugodtak.

Kecskemét, 1901. január 17.

Stipl s. k.
elnök.

Barány s. k.
tanács jegyző

279/B 901 sz.

V. Mint hogy a 279/B 901 sz. első bírói ítéletben a felek megnyugodtak, a kir. tszék a B. P. 494 §-a alapján kimondja, hogy ezen ítélet jogerős és végrehajtható.

A jogerőre emelkedés és végrehajthatóság ezen záradékával ellátott első bírói ítélet hit kiadmányát

1. A kecskeméti kir. ügyészségnek.
2. Dr. Neumann Izidor ügyvédnek Czeglédén.
3. Lavatka Bélának főmagánvádló Abonyban.
4. Rudnyánszky László vádlottnak Dunavecseken.
5. és vádlott fegyelmi hatósága Pest-Pilis-Solt Kiskun megye alispáni kivaialának Budapesten kézbesíti.

Kecskemét, 1901. január 17.

Barány s. k.
tanács jegyző

Stipl s. k.
elnök.

(P. H.)

Pártoljuk a hazai kisipart!

Szerdahelyi János.

KÖNYVNYOMDÁJA, KÖNYV-,PAPIR- ÉS IRO-
DASZER KERESKEDÉSE ABONYBAN.

Elvállal bárminemű

KERESKEDELMI, ÜGYVÉDI ÉS KÖZSÉGI

nyomtatványokat,

műveket, évi zárszámadásokat,

árjegyzékeket stb.

Továbbá izléses kivitelben és jutányos árak mellett

BÁLI MEGHIVÓKAT,

tánczrendeket és tánczrendjelvényeket.

eljegyzési és esketési

MEGHIVÓKAT.

GYÁSZJELENTÉSEKET.

Vidéki megrendelések

gyorsan és pontosan

eszközöltetnek.

Az egyesült pokróczgyárak maradékraktárának fél áron való eladására nyertem megbízást.



Azért ajánlok
téli lópokróczokat,
Ezen vastag, elpusztít-

hatatlan takarók kitűnő minőségűek, **melyek gyapjasak és puhák** színes szegélylyel, ágytakaróknak is használhatók és a mellett **rendkívüli olcsók.** Szürke, gyapju téli lópokróczok: A. minőség, 170—180 nagyság, 4 kor., B. minőség 5 kor. C. minőség 200—150 nagyság dupla gyapju urasági és fiakertakaró, 150—200 nagyság, legfinomabb minőség, darabonként 7-50 kor Pontos szétküldés utánvétel-lel. Meg nem felelőért a pénz kívánatra visszatartatik. Czim: Abth. IX.,

M. RUNDBAKIN,
6—10 Wien, IX., Berggasse 3.

Törlesztéses kölcsönök

földbirtokokra I. helyre
5³/₄% évi anuitásra 43¹/₂ évre
készpénzben az ingatlan ²/₃
értéke erejéig, — II. helyre
6% kamatra törlesztés nél-
kül.

Városi bérházakra az
érték ¹/₃ erejéig törlesztéses
kölcsönök csak I. helyre
haszn feltételek mellett en-
gedélyeztetnek.

Felvilágosítással szolgál
díjtalanul —28

Gerő Albert

Bpest, VII. Nefelejts-utca 8.

Immár 3-ik változatlan kiadásban
jelent meg a **Bacsó-féle**

ÖRÖK NAPTA R.

a legszebb, legérdekesebb és legprak-
tikusabb naptár
mindenki számára.

Szerkesztette:

BACSO FERENCZ

fővárosi állami tisztviselő.

Tartalmazza a XVIII., XIX. és XX.
század minden évének naptárát, összesen
61 teljes, tökéletes, közönséges naptárt,
melyek 1701-től a 2000-ik évig válta-
kozva érvényesek. Aki tehát egyszer
megveszi, az egész életében

— **minden esztendőre** —

állítja magát naptárral, miáltal sok pénzt
takarít meg, s egyúttal a lefolyt évek
naptaíait is mindig kezében bírja, ami
igen érdekes dolog. Külső kiállítására pe-
dig oly díszes, hogy a legelőkelőbb sza-
lonok asztalán helyet foglalhat s ezért
alkalmi ajándéknak

is különösen ajánlható. Bolti ára 2 ko-
rona, de lapunk olvasói lapunk kiadó-
hivatalában **1 kor. 30 filler** ked-
vezményes árban rendelhetik meg, mely
összeg az előfizetési díjjal egy utalvá-
nyon is beküldhető. Ajánlott és bermen-
tes megküldés czéljából még 35 fillér
portó mellékelendő.

* E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a SZERK.